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[문제 1] 

함수 f(x) = 3x^4 - 4x^3 + 2x - 5의 도함수를 구하고, 이 함수의 증가 

구간과 감소 구간을 구하시오. 
 

풀이: 

도함수 f'(x)를 구합니다. 
f'(x) = 12x^3 - 12x^2 + 2 
 

f'(x) = 0을 풀어 임계점을 구합니다. 
12x^3 - 12x^2 + 2 = 0 
12x^2(x - 1) + 2 = 0 
12x^2(x - 1) = -2 
x^2(x - 1) = -1/6 
 

3차 방정식이므로 실근을 찾기 위해 인수분해를 시도해 봅니다. 

위 방정식이 x = 0에서 f'(0) = 2 > 0이므로 x = 0은 해가 아닙니다. 

x = 1에서 f'(1) = 12 - 12 + 2 = 2 > 0이므로 x = 1도 해가 

아닙니다. 
 

수치적으로 근사값을 구하면, x ≈ -0.393과 x ≈ 1.226에서 f'(x) = 

0을 만족합니다. 
 

임계점을 기준으로 구간을 나누어 f'(x)의 부호를 확인합니다: 

x < -0.393일 때, f'(x) < 0 (감소 구간) 

-0.393 < x < 1.226일 때, f'(x) > 0 (증가 구간) 

x > 1.226일 때, f'(x) > 0 (증가 구간) 
 

따라서, f(x)의 증가 구간은 (-0.393, ∞)이고, 감소 구간은 (-∞, -

0.393)입니다. 
 

[문제 2] 

곡선 y = x^2 - 4x + 5와 직선 y = x + 1이 만나는 점을 구하고, 두 

곡선으로 둘러싸인 영역의 넓이를 구하시오. 
 



풀이: 

두 곡선이 만나는 점에서는 y값이 같으므로: 
x^2 - 4x + 5 = x + 1 
x^2 - 5x + 4 = 0 
 

이차방정식의 근의 공식을 이용합니다: 
x = (5 ± √(25 - 16))/2 = (5 ± 3)/2 

x = 4 또는 x = 1 
 

따라서 두 곡선의 교점은 (1, 2)와 (4, 5)입니다. 
 

두 곡선으로 둘러싸인 영역의 넓이는 다음 정적분으로 구할 수 있습니다: 
A = ∫(1→4) [(x^2 - 4x + 5) - (x + 1)] dx 
A = ∫(1→4) [x^2 - 5x + 4] dx 
 

적분을 계산합니다: 
A = [x^3/3 - 5x^2/2 + 4x](1→4) 
A = [(4^3/3 - 5(4^2)/2 + 4(4)) - (1^3/3 - 5(1^2)/2 + 4(1))] 
A = [(64/3 - 40 + 16) - (1/3 - 2.5 + 4)] 
A = [64/3 - 24 - 1/3 + 2.5 - 4] 
A = [64/3 - 1/3 - 25.5] 
A = [63/3 - 25.5] 
A = 21 - 25.5 
A = -4.5 
 

영역의 넓이는 절댓값으로 표현하므로, 답은 4.5 제곱단위입니다. 
 

[문제 3] 

함수 f(x) = (x^2 - 1) / (x - 2)에 대하여 다음을 구하시오. 

(a) 함수의 정의역 

(b) 극한 lim(x→2) f(x) 

(c) 불연속점과 그 종류 
 

풀이: 

(a) 함수의 정의역 

분모가 0이 되는 x = 2를 제외한 모든 실수가 정의역입니다. 

따라서 정의역은 {x | x ∈ ℝ, x ≠ 2}입니다. 
 

(b) 극한 lim(x→2) f(x) 

x = 2에서 분모가 0이 되므로, 인수분해를 통해 극한값을 구합니다. 
f(x) = (x^2 - 1) / (x - 2) 
     = ((x-1)(x+1)) / (x-2) 
 



x = 2일 때 분자는 (2-1)(2+1) = 1×3 = 3이고, 분모는 0에 

가까워집니다. 

그러나 직접 대입이 불가능하므로 극한을 사용해야 합니다. 
 

x→2일 때, 분자는 3에 가까워지고 분모는 0에 가까워지므로, 

lim(x→2) f(x) = ∞ (또는 발산) 
 

(c) 불연속점과 그 종류 

x = 2에서 함수가 정의되지 않고, 극한값이 존재하지 않으므로, x = 2는 

함수의 불연속점입니다. 

이는 제거 불가능한 불연속점(점근선)입니다. 
 

[문제 4] 

다음 정적분을 계산하시오. 
(a) ∫(0→π/2) sin^2(x) dx 
(b) ∫(1→4) (√x - 1/√x) dx 
 

풀이: 
(a) ∫(0→π/2) sin^2(x) dx 

sin^2(x) = (1 - cos(2x))/2 공식을 이용합니다. 
 
∫(0→π/2) sin^2(x) dx = ∫(0→π/2) (1 - cos(2x))/2 dx 
                     = [x/2 - sin(2x)/4](0→π/2) 
                     = [(π/2)/2 - sin(π)/4] - [0/2 - 
sin(0)/4] 
                     = [π/4 - 0] - [0 - 0] 
                     = π/4 
 
(b) ∫(1→4) (√x - 1/√x) dx 
∫(1→4) (√x - 1/√x) dx = ∫(1→4) (x^(1/2) - x^(-1/2)) dx 
                     = [2x^(3/2)/3 - 2x^(1/2)](1→4) 
                     = [(2(4)^(3/2)/3 - 2(4)^(1/2)) - 
(2(1)^(3/2)/3 - 2(1)^(1/2))] 
                     = [(2(8)/3 - 2(2)) - (2/3 - 2)] 
                     = [(16/3 - 4) - (2/3 - 2)] 
                     = [16/3 - 4 - 2/3 + 2] 
                     = [16/3 - 2/3 - 2] 
                     = [14/3 - 2] 
                     = 14/3 - 6/3 
                     = 8/3 

                     = 2.67 (근사값) 


